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ลกัษณะของตารางชพี

ตารางแสดงขอ้มลูตวัเลขเกีย่วกบัการตาย และ
การมชีวีติอยูร่อดทีอ่ายใุด ๆ ของประชากร ซึง่
มักก าหนดไวท้ี ่100,000 คน

ตารางชพี มอียูห่ลายแบบ ขึน้อยูก่บั
วตัถปุระสงคก์ารใชง้าน ในทีน่ีจ้ะกลา่วถงึ 2 
แบบ คอื

ตารางชพีแบบสมบรูณ์ (Complete life table)

ตารางชพีแบบยอ่ (Abridged life table)

ตารางชพี (Life table)
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ลกัษณะของตารางชพี

หลักการของตารางชพีถกูคดิคน้ขึน้โดย John Graunt
(1620-74) แมว้า่ค าวา่ “ตารางชพี” จะถกูเสนอขึน้ใน
ยคุหลัง

ตารางชพียคุแรกเร ิม่ (The first life tables)

From whence it follows, that of the said 100 
conceived there remains alive at six years end

At sixteen years end…. 40 At fifty six………… 6

At twenty six……………. 25 At sixty six………. 3

At thirty six……………… 16 At seventy six….. 1

At forty six………………. 10 At eighty…………. 0

Graunt’s life table for London
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ลกัษณะของตารางชพี

Edmund Halley (1656-1742) ไดส้รา้งแนวทางทีย่ดึ
ตามหลักการคณติศาสตรส์ าหรับใชส้รา้งตารางชพี 
โดยอาศยั Bills of mortality ของเมอืง Breslau ใน
ประเทศเยอรมัน 

ซึง่หลักการดงักลา่วจัดเป็นแมแ่บบของวธิกีารสรา้ง
ตารางชพีในปัจจบุนั

Lowell Reed & Margaret Merrell ไดเ้สนอเทคนคิ
ใหมเ่พือ่ประมาณคา่โอกาสจะตายในแตล่ะชว่งอายุ
จากอตัราภาวะการตายเฉพาะชว่งอาย ุ(1939)

ตารางชพียคุแรกเร ิม่ (The first life tables)
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ลกัษณะของตารางชพี

การลดลงทางเดยีว (Single decrement)

ชนดิของตารางชพี (Types of life tables)

Alive

Dead
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ลกัษณะของตารางชพี

การลดลงโดยหลายสาเหต ุ(Multiple decrement)

ชนดิของตารางชพี (Types of life tables)

Alive

Death
cause I

Death
cause II

Death
cause III
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ลกัษณะของตารางชพี

สถานะหลายระดบัและการเพิม่ขึน้-การลดลง (Multi-
state and increment-decrement)

ชนดิของตารางชพี (Types of life tables)

Married

Dead

Single Divorced

Widowed
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ลกัษณะของตารางชพี

หลักการของตารางชพีมุง่หมายในการตดิตามเด็กแรก
เกดิในแตล่ะรุน่ไปจนกระทั่งตลอดชวีติของแตล่ะคน 
ซึง่กลุม่เหลา่นีจ้ะถกูใชใ้นการค านวณอตัราภาวะการ
ตายเฉพาะกลุม่อาย ุ(ASMRa)

เมือ่อายเุพิม่ขึน้ จ านวนของผูถ้กูตดิตามทีเ่สยีชวีติจะมี
มากยิง่ขึน้เมือ่อตัราภาวะการตายมคีา่สงู

หลกัการส าคญัของตารางชพี



Life table in Thailand, 2010 

Age, 
x

Death, 

nDx

Population, 

nPx

Mortality
rate, nMx

Probability
of dying, 

nqx

Individual 
surviving, 

lx

Deaths in  
interval, 

ndx

Years lived 
in interval, 

nLx

Cumulative 
years  

lived, Tx

ex

0 5 416 752 321 0.0072 0.0072 100 000 720 99 496 7 780 418 77.80

1-4 2 010 3 221 400 0.0006 0.0025 99 280 248 396 525 7 680 922 77.37

5-9 1 686 4 102 585 0.0004 0.0020 99 032 198 494 664 7 284 397 73.56

10-14 2 317 4 815 439 0.0005 0.0024 98 834 237 493 576 6 789 733 68.70

15-19 5 464 4 910 411 0.0011 0.0055 98 597 542 491 627 6 296 157 63.86

20-24 6 015 4 721 027 0.0013 0.0064 98 055 628 488 702 5 804 530 59.20

25-29 8 245 5 244 631 0.0016 0.0078 97 427 760 485 234 5 315 828 54.56

30-34 11 275 5 422 374 0.0021 0.0103 96 667 996 480 845 4 830 594 49.97

35-39 14 662 5 535 275 0.0026 0.0132 95 671 1 263 475 198 4 349 749 45.47

40-44 18 433 5 452 439 0.0034 0.0168 94 408 1 586 468 076 3 874 551 41.04

45-49 21 725 4 889 621 0.0044 0.0220 92 822 2 042 459 006 3 406 475 36.70

50-54 24 878 4 065 202 0.0061 0.0301 90 780 2 732 447 069 2 947 469 32.47

55-59 27 786 3 158 084 0.0088 0.0430 88 048 3 786 430 773 2 500 400 28.40

60-64 29 567 2 212 629 0.0134 0.0647 84 262 5 452 407 679 2 069 627 24.56

65-69 34 223 1 705 428 0.0201 0.0955 78 810 7 526 375 233 1 661 948 21.09

70+ 179 995 3 248 573 0.0554 1.0000 71 284 71 284 1 286 715 1 286 715 18.05

10

แนวโนม้ภาวะการตาย
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ลกัษณะของตารางชพี

ตวัหอ้ย n หนา้สญัลกัษณ์ หมายถงึความกวา้งของชว่ง

ตวัหอ้ย x หลงัสญัลกัษณ์ หมายถงึต าแหน่งเริม่ตน้ของชว่ง

 lx, Tx และ ex ไมม่ตีวัหอ้ยดา้นซา้ยเสมอ เนือ่งจากเป็นคา่

จ าเพาะตามอาย ุx

สว่นประกอบของตารางชพี

Age
interval 
(years) nqx

lx ndx nLx Tx ex

(x, x+n)

ความน่าจะเป็นทีจ่ะเสยีชวีติในชว่ง [x, x+n] เมือ่
รอดชวีติทีอ่าย ุx



• ndx หรอื d(x,n) จ านวนของคนตายภายใตค้า่
ฐาน ระหวา่งอาย ุx ถงึ x+n

• ndx = l0
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ลกัษณะของตารางชพี

สว่นประกอบของตารางชพี

Age
interval 
(years) nqx

lx ndx nLx Tx ex

(x, x+n)

• คา่เริม่ตน้ ส าหรับอาย ุ0 เรยีกวา่ คา่ฐาน 

(radix), l0, มักก าหนดให ้l0 =100,000

• lx เป็นคา่ความน่าจะเป็นทีจ่ะรอดชพีทีอ่าย ุx 

ถา้ก าหนดคา่ l0 = 1 หรอืคา่ lx/ l0

• lx เป็นคา่จ านวนทีร่อดชพี

ทีอ่าย ุx ถา้ก าหนดคา่ l0 

= จ านวนเด็กเกดิมชีพี

• ถา้ l0 = 1, ndx = โอกาส

ทีจ่ะตาย ระหวา่งอาย ุx 
ถงึ x+n



• Tx หรอื T(x) = จ านวนปี-คน ทีม่ชีวีติเกนิกวา่อาย ุx

• ถา้ l0 = 1, Tx = “expected” years lived หลงัอาย ุx 
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ลกัษณะของตารางชพี

สว่นประกอบของตารางชพี

Age
interval 
(years) nqx

lx ndx nLx Tx ex

(x, x+n)

• nLx หรอื L(x,n) = จ านวนปี-คน ทีม่ชีวีติ 
(Person-years lived) ระหวา่งอาย ุx ถงึ x+n

• ถา้ l0 = 1, nLx = “expected” years lived 

ระหวา่งอาย ุx ถงึ x+n
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ลกัษณะของตารางชพี

สว่นประกอบของตารางชพี

Age
interval 
(years) nqx

lx ndx nLx Tx ex

(x, x+n)

• ex หรอื e(x) = คา่คาดหวงัของชวีติทีอ่าย ุx หมายถงึ คา่เฉลีย่
ของชัว่ชวีติทีเ่หลอื (Average remaining lifetime) หรอือายขุยั
เฉลีย่ ส าหรับผูท้ีร่อดชวีติ ณ อาย ุx

• ดงันัน้ e0 = ความคาดหมายการคงชพี (Life expectancy) เมือ่
แรกเกดิ หรอื จ านวนปีทีแ่ตล่ะคนสามารถคาดหวงัจะมชีวีติ
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

เป็นตารางแสดงขอ้มลูตวัเลขเกีย่วกบัการตาย 
ตามอายรุายปีตัง้แตเ่กดิไปจนถงึอายทุา้ยสดุทีม่ี
ขอ้มลู

โดยท่ัวไป ในการสรา้งตารางชพีมักจะแยก
ระหวา่งเพศชายและเพศหญงิ เนือ่งจาก
ภาวะการตายในประชากรชายแตล่ะชว่งอายมุี
ความแตกตา่งจากประชากรหญงิ

ตารางชพีแบบสมบรูณ์



16

ตารางชพีแบบสมบรูณ์

Age nMx
per 1000

qx px lx dx Lx Tx ex

0 9.12160 .00908 .99092 100000 908 99364 7826402 78.26

1 0.84807 .00085 .99915 99092 84 99042 7727038 77.98

2 0.49502 .00049 .99951 99008 49 98983 7627996 77.04

3 0.33352 .00033 .99967 98959 33 98942 7529013 76.08

4 0.27296 .00027 .99973 98926 27 98912 7430070 75.11

5 0.23258 .00023 .99977 98899 23 98887 7331158 74.13

6 0.20229 .00020 .99980 98876 20 98866 7232271 73.14

7 0.19221 .00019 .99981 98856 19 98846 7133405 72.16

8 0.19225 .00019 .99981 98837 19 98827 7034558 71.17

:

103 491.870 .39478 .62462 300 118 241 459 1.53

104 832.500 1.0000 .00000 182 182 218 218 1.20

Total 100000 7826402

Complete life table for a female population, 2010
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

จากขอ้มลูประชากรเกีย่วกบัจ านวนคนตาย (Dx) และ
ขนาดประชากร (Px) ในแตล่ะอาย ุx ท าการค านวณ

อตัราภาวะการตายเฉพาะอาย ุx (Age-specific 
mortality rate, Mx)

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

Mx =    Dx  × k

Px

Mx =  อตัราตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+1

Px =  ประชากรกลางปีเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+1

Dx =  จ านวนคนตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+1
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งอาย ุx (Probability of 
dying between exact ages x, qx)

Mx =  อตัราตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+1

qx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งชว่งอาย ุx ถงึ x+1

qx =    2Mx 

2+Mx

ส าหรับโอกาสทีจ่ะตายในชว่งอาย ุx ปลายเปิด 
(open-ended age interval), qx, มคีา่เป็น 1 เสมอ
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

โอกาสทีจ่ะรอดชพีจากอาย ุx จนถงึอาย ุx+1 
(Probability of surviving from one exact 
age to the next, px)

qx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งชว่งอาย ุx ถงึ x+1
px = 1 - qx 

ส าหรับโอกาสทีจ่ะรอดชพีจากอาย ุx ไปไมส่ ิน้สดุ, px, 
มคีา่เป็น 0 เสมอ
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ตวัอยา่ง 1

จงค านวณคา่

ก) อตัราภาวะการตายของแต่
ละอายุ

ข) โอกาสทีจ่ะตายของแตล่ะ
อายุ

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ จน.ปชก จน.คนตาย

0 7 826 402 71 389

1 7 482 300 6 345

2 7 528 975 3 727

3 7 636 656 2 547

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx (Numbers surviving 
at exact age x, lx)

px =  โอกาสรอดชพีทีอ่าย ุxlx+1 = lx x px 

ในทีน่ีจ้ะก าหนดคา่ฐาน (radix) l0 = 100 000 

ดงันัน้ หากตอ้งการทราบรอ้ยละของการรอดชพีทีอ่าย ุx 
สามารถค านวณไดจ้าก  lx/1 000 

หรอืหากตอ้งการทราบคา่โอกาสของการรอดชพีทีอ่าย ุx 
สามารถค านวณไดจ้าก lx/100 000
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ตวัอยา่ง 2

จงค านวณคา่

ก) จ านวนรอดชพีทีแ่ตล่ะอายุ

ข) รอ้ยละการรอดชพีทีแ่ตล่ะอายุ

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ จน.ปชก จน.คนตาย Mx qx px

0 7 826 402 71 389 9.12160 0.00908 0.99092

1 7 481 700 6 345 0.84807 0.00085 0.99915

2 7 528 975 3 727 0.49502 0.00049 0.99951

3 7 636 656 2 547 0.33352 0.00033 0.99967

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553



23

ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

จ านวนทีต่ายระหวา่งอาย ุx (Number of 
deaths between exact ages, dx)

qx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งอาย ุxdx = lx x qx 

หรอื
lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

dx = lx - lx+1

ส าหรับจ านวนทีต่ายระหวา่งอาย ุx จนไมส่ ิน้สดุ, dx = lx
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ตวัอยา่ง 3

จงค านวณคา่จ านวนทีต่ายระหวา่งแตล่ะอาย ุ(dx)

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ จน.ปชก จน.คนตาย Mx qx px lx

0 7 826 402 71 389 9.12160 0.00908 0.99092 100 000

1 7 482 300 6 345 0.84807 0.00085 0.99915 99 092

2 7 528 975 3 727 0.49502 0.00049 0.99951 99 008

3 7 636 656 2 547 0.33352 0.00033 0.99967 98 959

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

จ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุx 
(Average number alive between exact ages, Lx)

Lx = lx + lx+1 

lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

ส าหรับจ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุx จนไม่
สิน้สดุ, Lx = lx/Mx

2

เนือ่งจากโอกาสตายในเด็ก 0-1 ปี มักมคีา่สงู จงึ
สง่ผลตอ่ Lx ดงันัน้จงึมขีอ้เสนอปรับคา่ส าหรับ L0, L1

L0 = 0.3l0 + 0.7l1 L1 = 0.4l1 + 0.6l2 



26

ตวัอยา่ง 4

จงค านวณจ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งแตล่ะอาย ุ(Lx) 
หากก าหนดให ้M4 =  13.31427 per 1 000

อายุ Mx qx px lx dx

0 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908

1 0.84807 0.00085 0.99915 99 092 84

2 0.49502 0.00049 0.99951 99 008 49

3 0.33352 0.00033 0.99967 98 959 33

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553

Lx

99 364

99 042

98 984
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

ประชากรท ัง้หมดทีอ่าย ุx และเกนิกวา่ (Total 
population aged x and over, Tx)

Tx =  Lx+t 
Lx =  จ านวนมชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุx

นอกจากนี ้Tx = จ านวนปี-คนของการมชีวีติจากอาย ุx

t=0


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ตวัอยา่ง 5

จงค านวณประชากรทัง้หมดทีแ่ตล่ะอาย ุ(Tx)

อายุ Mx qx px lx dx Lx

0 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364

1 0.84807 0.00085 0.99915 99 092 84 99 042

2 0.49502 0.00049 0.99951 99 008 49 98 984

3 0.33352 0.00033 0.99967 98 959 33 98 942

4+ 13.31427 1 0 98 926 98 926 7 430 070

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553

Tx

7 826 402

7 727 038

7 627 996

7 529 012

7 430 070
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ตารางชพีแบบสมบรูณ์

การสรา้งตารางชพีแบบสมบรูณ์

คา่คาดหวงัของชวีติทีอ่าย ุx (Expectation 
of life, ex)

ex = Tx 
lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

นอกจากนี ้ex = คา่เฉลีย่ของจ านวนปีทีม่ชีวีติของผูท้ี่
มอีาย ุx หรอือายขุยัเฉลีย่ทีอ่าย ุx

lx

Tx =  ประชากรทัง้หมดทีอ่าย ุx และเกนิกวา่
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ตวัอยา่ง 6

จงค านวณคา่คาดหวงัของชวีติทีแ่ตล่ะอาย ุ(ex)

อายุ Mx qx px lx dx Lx Tx

0 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364 7 826 402

1 0.84807 0.00085 0.99915 99 092 84 99 042 7 727 038

2 0.49502 0.00049 0.99951 99 008 49 98 984 7 627 996

3 0.33352 0.00033 0.99967 98 959 33 98 942 7 529 012 

4+ 13.31427 1 0 98 926 98 926 7 430 070 7 430 070

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553
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ตารางชพีแบบยอ่

เป็นตารางแสดงขอ้มลูตวัเลขเกีย่วกบัการตาย 
ตามชว่งอาย ุเชน่ ชว่งอาย ุ5 ปี หรอื 10 ปี

ตารางชพีแบบยอ่ของชว่งอาย ุ5 ปี จะเริม่ตัง้แต่
อาย ุ0 ปี, 1-4 ปี, 5-9 ปี, 10-14 ปี เรือ่ยไป
จนถงึชว่งอายสุงูสดุทีม่ขีอ้มลูการตาย

ตารางชพีแบบยอ่
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Age n nMx per 1000 nqx npx lx ndx nLx Tx ex

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364 7 821 185 78.21

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193 395 982 7 721 820 77.93

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99 494 247 7 325 838 74.07

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101 493 747 6 831 591 69.15

15-19 5 0.42186 0.00211 0.99789 98 699 208 492 975 6 337 844 64.21

20-24 5 0.48792 0.00244 0.99756 98 491 240 491 855 5 844 869 59.34

25-29 5 0.49932 0.00249 0.99751 98 251 245 490 642 5 353 014 54.48

30-34 5 0.59055 0.00295 0.99705 98 006 289 489 308 4 862 372 49.61

35-39 5 0.90236 0.00450 0.99550 97 717 440 487 485 4 373 064 44.75

40-44 5 1.52871 0.00761 0.99239 97 277 741 484 534 3 885 579 39.94

45-49 5 2.53801 0.01261 0.98739 96 536 1 217 479 639 3 401 045 35.23

50-54 5 4.01730 0.01989 0.98011 95 319 1 896 471 857 2 921 406 30.65

55-59 5 6.25507 0.03079 0.96921 93 424 2 877 459 925 2 449 549 26.22

60-64 5 9.81909 0.04792 0.95208 90 547 4 339 441 886 1 989 624 21.97

65-69 5 15.82430 0.07611 0.92389 86 208 6 561 414 635 1 547 738 17.95

70-74 5 26.16533 0.12279 0.87721 79 646 9 780 373 782 1 133 102 14.23

74-79 5 45.14432 0.20283 0.79717 69 866 14 171 313 904 759 321 10.87

80-84 5 79.86271 0.33286 0.66714 55 695 18 539 232 130 445 417 8.00

85+  174.21076 1.00000 0 37 157 37 157 213 286 213 286 5.74

Total 100 000 7 821 185

Abridged life table for a female population, 2010
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ตารางชพีแบบยอ่

จากขอ้มลูประชากรเกีย่วกบัจ านวนคนตาย (nDx) และ
ขนาดประชากร (nPx) ในแตล่ะชว่งอาย ุx ถงึ x+n ท าการ
ค านวณ

อตัราภาวะการตายเฉพาะอาย ุ(Age-specific 
mortality rate, nMx)

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

nMx =  nDx  × k

nPx

nMx =  อตัราตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+n

nPx =  ประชากรกลางปีเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+n

nDx =  จ านวนคนตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+n

Mx =  Dx  × k

Px
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งชว่งอาย ุx (Probability 
of dying between exact ages x, nqx)

nMx =  อตัราตายเฉพาะชว่งอาย ุx ถงึ x+n

nqx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งชว่งอาย ุx ถงึ x+n

nqx =    2n.nMx 

2+n.nMx

ส าหรับโอกาสทีจ่ะตายในชว่งอาย ุx ปลายเปิด 
(open-ended age interval), qx, มคีา่เป็น 1 เสมอ
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

โอกาสทีจ่ะรอดชพีจากอาย ุx จนถงึอาย ุx+n
(Probability of surviving from one exact 
age to the next, npx)

nqx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งชว่งอาย ุx ถงึ x+nnpx = 1 - nqx 

ส าหรับโอกาสทีจ่ะรอดชพีจากอาย ุx ไปไมส่ ิน้สดุ, px, 
มคีา่เป็น 0 เสมอ
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ตวัอยา่ง 7

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ n nMx per 1 000

0 1 9.12160

1-4 4 0.48752

5-9 5 0.20030

10-14 5 0.20454

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553

nqx =  2nnMx

2+nnMx

0.00908

0.00195

0.00100

0.00102

npx = 1-nqx

0.99092

0.99805

0.99900

0.99898

จงค านวณคา่โอกาสทีจ่ะตายของแตล่ะชว่งอายุ
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx (Numbers surviving 
at exact age x, lx)

npx =  โอกาสรอดชพีทีอ่าย ุx ถงึ x+nlx+n = lx x npx 

ในทีน่ีจ้ะก าหนดคา่ฐาน (radix) l0 = 100 000 

ดงันัน้ หากตอ้งการทราบรอ้ยละของการรอดชพีทีอ่าย ุx 
สามารถค านวณไดจ้าก  lx/1 000 

หรอืหากตอ้งการทราบคา่โอกาสของการรอดชพีทีอ่าย ุx 
สามารถค านวณไดจ้าก lx/100 000
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ตวัอยา่ง 8

จงค านวณคา่

ก) จ านวนรอดชพีแตล่ะชว่งอายุ

ข) รอ้ยละการรอดชพีแตล่ะชว่งอายุ

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ n nMx nqx npx

0 1 9.12160 0.00908 0.99092

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

จ านวนทีต่ายระหวา่งชว่งอายุ (Number of 
deaths between exact ages, ndx)

nqx =  โอกาสทีจ่ะตายระหวา่งอาย ุx ถงึ x+nndx = lx x nqx 

หรอื
lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

ndx = lx - lx+n

ส าหรับจ านวนทีต่ายระหวา่งอาย ุx จนไมส่ ิน้สดุ, dx = lx
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ตวัอยา่ง 9

จงค านวณคา่จ านวนทีต่ายระหวา่งแตล่ะชว่งอาย ุ(ndx)

ขอ้มลูเมอืง A

อายุ n nMx nqx npx lx

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800

จากขอ้มลูประชากรในปี 2553

ndx

908

193

99

101
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

จ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งชว่งอายุ
(Average number alive between exact ages, nLx)

nLx = n(lx + lx+n)

lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

ส าหรับจ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุx จนไม่
สิน้สดุ, Lx = lx/Mx

2

เนือ่งจากโอกาสตายในเด็ก 0-1 ปี มักมคีา่สงู จงึ
สง่ผลตอ่ Lx ดงันัน้จงึมขีอ้เสนอปรับคา่ส าหรับ L0

L0 = 0.3l0 + 0.7l1 
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ตวัอยา่ง 10

จงค านวณจ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งแตล่ะชว่งอาย ุ(nLx)

หากก าหนดให ้M15 =  15.57296 per 1 000

อายุ n nMx nqx npx lx ndx

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553

nLx

99 364

395 982

494 247
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

ประชากรท ัง้หมดทีอ่าย ุx และเกนิกวา่ (Total 
population aged x and over, Tx)

Tx =  nLi 
nLi =  จ านวนมชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุi ถงึ i+n

นอกจากนี ้Tx = จ านวนปี-คนของการมชีวีติจากอาย ุx

i=x


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ตวัอยา่ง 11

จงค านวณประชากรทัง้หมดทีแ่ตล่ะอาย ุ(Tx)

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553

Tx

7 821 184

7 721 820

7 325 838

6 831 591

6 337 844

อายุ n nMx Nqx npx lx ndx nLx

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193 395 982

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99 494 247

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101 493 747

15+ Inf 15.57296 1 0 98 699 98 699 6 337 844
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ตารางชพีแบบยอ่

การสรา้งตารางชพีแบบยอ่

คา่คาดหวงัของชวีติทีอ่าย ุx (Expectation 
of life, ex)

ex = Tx 
lx =  จ านวนรอดชพีทีอ่าย ุx

นอกจากนี ้ex = คา่เฉลีย่ของจ านวนปีทีม่ชีวีติของผูท้ี่
มอีาย ุx หรอือายขุยัเฉลีย่ทีอ่าย ุx

lx

Tx =  ประชากรทัง้หมดทีอ่าย ุx และเกนิกวา่
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ตวัอยา่ง 12

จงค านวณคา่คาดหวงัของชวีติทีแ่ตล่ะอาย ุ(ex)

จากขอ้มลูเมอืง A ในปี 2553

Tx

7 821 184

7 721 820

7 325 838

6 831 591

6 337 844

อายุ n nMx Nqx npx lx ndx nLx

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193 395 982

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99 494 247

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101 493 747

15+ Inf 15.57296 1 0 98 699 98 699 6 337 844



47

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

สามารถเปรยีบเทยีบอายขุยัเฉลีย่ของประชาชน
ในแตล่ะพืน้ที ่

ค านวณอตัราภาวะการตายอยา่งหยาบ

ค านวณโอกาสรอดชพีจากอาย ุx ไปถงึอาย ุy

ค านวณอตัราสว่นรอดชพี (Survival ratios)

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร



48

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

เปรยีบเทยีบอายขุยัเฉลีย่ระหวา่งพืน้ที่

เชน่ การจัดอนัดบั 5 ประเทศทีม่อีายขุยัเฉลีย่
มากทีส่ดุในโลก เมือ่ปี 2554

ประเทศ อายขุยัเฉลีย่ (ปี)

เขตบรหิารพเิศษมาเกา๊ 84.33

อนัดอรร์า 82.67

ญีปุ่่ น 82.07

สงิคโปร์ 81.89

สาธารณรัฐซานมารโิน 81.88



49

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

ค านวณอตัราภาวะการตายอยา่งหยาบ, CMR

CMR* = 1 x k 

e0
ex = คา่คาดหวงัของชวีติหรอือายขุยัเฉลีย่

เมือ่แรกเกดิ

ค านวณ โอกาสรอดชพีจากอาย ุx-y, p(x, y)

p(x, y) = ly
lx

lx = จ านวนรอดชพีเมือ่อาย ุx

ly = จ านวนรอดชพีเมือ่อาย ุy
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ตวัอยา่ง 13

จงค านวณ ก) อตัราภาวะการตายอยา่งหยาบของเมอืง A ในปี 2553

     ข) โอกาสรอดชพีจากแรกเกดิถงึ 10 ปี

จากตารางชพีแบบยอ่ของเมอืง A ในปี 2553

ก) CMR = 1 x k

78.21184

= 77.92578 per 1 000

อายุ n nMx Nqx npx lx ndx nLx Tx
ex

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364 7 821 184 78.21184

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193 395 982 7 721 820 77.92578

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99 494 247 7 325 838 74.07398

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101 493 747 6 831 591 69.1457

15+ Inf 15.57296 1 0 98 699 98 699 6 337 844 6 337 844 64.21386

=       1        x 1 000

e0

ข) p(0, 10) = l10 / l0 = 0.98800= 98 800 / 100 000
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การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

ค านวณอตัราสว่นรอดชพี, S(x)

S(0, [x, x+n]) = nLx

n.l0

nLx = จ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่
ระหวา่งอาย ุ[x, x+n]

สดัสว่นการรอดชพี จากแรกเกดิถงึชว่งอาย ุ
[x, x+n], S(0, [x, x+n])

l0 = จ านวนรอดชพีเมือ่อาย ุ0
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การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

ค านวณอตัราสว่นรอดชพี, S(x)

S([x, x+n], a) = n.la
nLx

nLx = จ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่
ระหวา่งอาย ุ[x, x+n]

สดัสว่นการรอดชพี จากชว่งอาย ุ[x, x+n] 
ถงึอาย ุa, S([x, x+n], a)

la = จ านวนรอดชพีเมือ่อาย ุa
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การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

การใชต้ารางชพีในการวเิคราะหป์ระชากร

ค านวณอตัราสว่นรอดชพี, S(x)

S([x, x+n], [y, y+n]) = nLy

nLx

nLx = จ านวนทีม่ชีวีติโดยเฉลีย่ระหวา่งอาย ุ[x, x+n]

สดัสว่นการรอดชพี จากชว่งอาย ุ[x, x+n] 
ถงึอาย ุ[y, y+n], S([x, x+n], [y, y+n])
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ตวัอยา่ง 14

จงค านวณ ก) สดัสว่นการรอดชพีจากแรกเกดิถงึชว่งอาย ุ10-14 ปี

     ข) สดัสว่นของชว่งอาย ุ1-4 ปีรอดชพีถงึอาย ุ10 ปี

     ค) สดัสว่นการรอดชพีจากอาย ุ5-9 ปี ถงึ 10-14 ปี

จากตารางชพีแบบยอ่ของเมอืง A ในปี 2553

อายุ n nMx Nqx npx lx ndx nLx Tx
ex

0 1 9.12160 0.00908 0.99092 100 000 908 99 364 7 821 184 78.21184

1-4 4 0.48752 0.00195 0.99805 99 092 193 395 982 7 721 820 77.92578

5-9 5 0.20030 0.00100 0.99900 98 899 99 494 247 7 325 838 74.07398

10-14 5 0.20454 0.00102 0.99898 98 800 101 493 747 6 831 591 69.1457

15+ Inf 15.57296 1 0 98 699 98 699 6 337 844 6 337 844 64.21386


